

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Сафоновой Екатерины Евгеньевны
«Имплицитные актанты русско- и немецкоязычных
функциональных текстов второй половины XX – начала XXI вв.» (Краснодар,
2023), представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и
сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Научное исследование Е.Е. Сафоновой посвящено проблеме лексической, грамматической и стилистической репрезентации имплицитных актантов в художественном текстовом материале на разносистемных языках мира. Заявленная диссидентом проблематика затрагивает достаточно широкий круг вопросов, связанных с языковыми способами вербализации имплицитного автора и имплицитного читателя в художественном тексте, при этом степень исследованности данных вопросов на материале современной литературы эпохи постмодерна остается относительно невысокой, что позволяет признать реферируемую диссертацию **актуальной** для современной лингвистики.

Научная новизна диссертационной работы определяется тем, что автором впервые осуществлён комплексный лингвистический анализ имплицитных актантов современных немецко- и русскоязычных функциональных текстов; систематизирована языковая специфика репрезентации в данных текстах дихотомии «имплицитный автор – имплицитный читатель»; выявлены закономерности вербализации имплицитных актантов в текстах художественной литературы эпохи постмодерна; изложен опыт разработки авторской типологии задействованных в нарративных структурах актантов, характеризующейся достаточной языковой универсальностью.

Несомненной представляется **теоретическая значимость** проведенного научного исследования, выводы и результаты которого вносят вклад в современную лингвистику текста, семиотику, стилистику, теоретическую грамматику. Полученные автором результаты способствуют расширению теоретических представлений о национально-культурной специфике языка художественной прозы на немецком и русском языках, об идиостилях авторов художественных произведений эпохи постмодерна, а также о языковых способах репрезентации имплицитных актантов в данных произведениях.

Практическая ценность диссертационной работы Е.Е. Сафоновой также не вызывает сомнения. Данные, полученные диссидентом в результате анализа эмпирического материала, могут послужить основой для разработки разделов учебников и учебных пособий по теории языка, общему языкознанию, функциональной стилистике, семиотике, а также в качестве отправной точки в дальнейших научных изысканиях в рамках подготовки научных квалификационных работ по лингвистике.

Результаты диссертационной работы **апробированы** на международных и всероссийских научно-практических конференциях. Автор имеет 10 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 7 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК МНиВО Российской Федерации.

В дискуссионном плане хотелось бы порекомендовать диссертанту избегать в дальнейших научных изысканиях использования слова «анализ» при формулировке цели исследования, поскольку анализ является этапом исследования, но не его конечным результатом. Данное замечание является рекомендательным и не снижает общего положительного впечатления о предпринятом исследовании.

Итак, вышесказанное позволяет сделать заключение о том, что диссертация Е.Е. Сафоновой «Имплицитные актанты русско- и немецкоязычных функциональных текстов второй половины XX – начала XXI вв.» выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне. Проведенное исследование актуально, характеризуется научной новизной, теоретической и практической ценностью. Сделанные автором выводы и вынесенные на защиту положения верифицированы на репрезентативном двуязычном эмпирическом материале. Поставленные в работе задачи выполнены, основная цель исследования в полной мере достигнута.

Диссертация Е.Е. Сафоновой «Имплицитные актанты русско- и немецкоязычных функциональных текстов второй половины XX – начала XXI вв.» представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, в его актуальной редакции. Автор диссертации Е.Е. Сафонова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (научная специальность
10.02.19 — Теория языка), доцент, профессор
кафедры лингвистики, лингводидактики и
межкультурной коммуникации Гуманитарного
института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский
федеральный университет»

24.04.2023



Каменский Михаил Васильевич

Подпись удостоверяет:

личник отдала по

работе с сотрудниками УКА

Л. С. ГОРБАЧЕВА

Контактная информация: Михаил Васильевич Каменский, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры лингвистики, лингводидактики и межкультурной коммуникации Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», почтовый адрес: 350037, г. Ставрополь, ул. Доваторцев, д. 29, кв. 14, телефон: +7 (961) 442-42-93, e-mail: mkamenskii@ncfu.ru, официальный сайт организации: <https://www.ncfu.ru>